

方城县人民医院

扎实推进健康扶贫工作



图①方城县人民医院工会主席刘文成带领健康扶贫工作队在广阳镇后寨村开展义诊活动。
图②方城县人民医院党总支副书记邱建亭在拐河镇辛庄岭村开展心肺复苏技术培训。
图③方城县人民医院党总支书记孙正带领健康扶贫工作队在赵河镇开展义诊活动。
图④方城县人民医院副院长赵清阁带领队在古店乡开展健康扶贫义诊活动。

乔晓娜 戴琳琳/摄影报道

本报讯“要不是专家来给俺检查身体，俺还不知道俺有这么多种病哩，再耽误麻烦就大了！”10月18日，家住方城县拐河镇权庄村贫困户梁长青在方城县人民医院心内科办理完住院手续，感慨地对前来探望他的帮扶人说。

身为孤寡老人的梁长青有股骨头坏死和关节炎等病，可他一直以为自己稍一劳动就喘、咳、心慌都不是啥大问题。日前，方城县人民医院分管拐河镇健康扶贫工作的张书剑医生去权庄村为贫困户做慢性病鉴定，为梁长青检查后告知他有心脏病，需要抓紧时间住院治疗。

目前，经过医务人员半

个月的精心治疗，梁长青的症状明显好转。经过5层报销后，梁长青自付部分仅100多元，他开心地出院了。

两年来，方城县人民医院紧紧围绕县委、县政府的决策部署，发挥行业优势，深入推进健康扶贫，全面助力脱贫攻坚。

该院一是先后成立了以院长为组长的健康扶贫领导小组和9支健康扶贫工作队，认真实施“困难群众慢性病关爱活动”“提升服务暖心行动”“贫困人口慢性病鉴定清零活动”等健康扶贫行动，积极落实困难群众大病补充保险、“医保救助工程”等多项针对困难群众的帮扶政策，开通贫困人口就医“绿

色通道”，各临床科室设立健康扶贫专用病房“爱心病房”，推行“先诊疗后付费”等。二是实行“一站式”即时结算服务，极大地方便了贫困患者；同时，通过会议、讲座、宣传图册、电子显示屏等多种形式进行健康扶贫政策宣传。三是要求各科室在为贫困患者诊疗过程中严格控制医疗费用，强化质量管控。四是积极响应县卫生计生委号召，以“专家+骨干”组团到乡镇卫生院“健康扶贫特色门诊”定期坐诊加长期坐诊的形式，指导基层医院建设，为老百姓提供更高水准的诊疗服务。

为了方便群众就医，为贫困人口中的慢性病患者

和残疾人员提供便利，方城县人民医院特派60名业务骨干及30名扶贫志愿者，组成9支义诊团队，分别由院领导班子成员带队，赴四里店镇、古店乡、杨集乡、袁店乡、清河乡、独树镇、广阳镇、柳河乡和拐河镇9个乡镇，开展乡村医生培训、慢性病鉴定、义诊、巡诊、健康指导、“困难群众慢性病关爱活动”、走访慰问困难群众、社会捐助等帮扶活动。

此外，方城县人民医院还大力开展健康宣教，普及医学常识和健康知识，积极宣传健康扶贫政策，切实提高广大人民群众对健康扶贫政策的知晓率和受益率。

(乔晓娜 戴琳琳)

10月29日，方城县拐河镇辛庄岭村贫困户李老太太迎来了一位熟悉的客人。客人来看望李老太太的同时，还给她孙子杨杨(化名)送来了两个月用量的抗精神病药物利培酮。

原来，9月底的一天，杨杨的精神疾病再次发作。李老太太像往常一样，第一时间拿起手机就给帮扶人——方城县人民医院院长化旗打去了求助电话。

接到电话，化旗立刻开车赶到李老太太家中，发现其孙子杨杨病情较重，需要住院治疗，遂立即联系南阳相关医院安排住院事宜，并联系车辆护送其入院。杨杨住院期间，化旗还多次前去看望，并送去了日常生活用品和食物等。

经过20多天的治疗，杨杨的精神状况有了很大的改善。10月20日接到可以出院的通知时，考虑到李老太太年纪大了，化旗又为杨杨办理了出院手续并护送他回家。

住院期间，杨杨的医药费近6000元，经过基本医疗保险、大病保险、困难群众大病补充保险和农村困难群众医保救助工程等报销后，其个人仅付96元。

这次，化旗再次来到杨杨家，鼓励他通过力所能及的劳动脱贫并实现人生价值。杨杨欣然接受，表示要做一个对社会有用的人，决不辜负院长的关爱。

乔晓娜 戴琳琳

特别的关爱献给特别的你

方城县人民医院院长化旗倾情帮扶患病青年

新野县人民医院召开以案促改警示教育会议

本报讯 近日，新野县人民医院召开以案促改工作暨警示教育会议，通过剖析典型案例、查摆自身问题、深入整改落实，达到提升党员干部廉政意识、净化政治生态环境、推动工作任务全面落实的良好效果。

该院相关负责人在会上宣读了《新野县人民医院开展案件剖析推进以案促改工作实施方案》关于成立开

展以案促改工作领导小组的通知，通报了卫生计生系统违法违规典型案例，要求该院医务人员认真学习和领会会议精神，提升政治站位，切实增强做好开展案件剖析推进以案促改工作的责任感和使命感；要突出重点内容，把握关键环节，扎实做好开展案件剖析推进以案促改各项工作；要加强组织领导，强化落实举措，确保开展案件

剖析推进以案促改工作取得实效。

此外，会议要求各科室要增强做好这项工作的自觉性和主动性，把各项任务落到实处；精心组织好以案促改工作，结合会议通报的典型案例，认真进行剖析查摆，切实把以案促改工作做深、做细、做实，全面提升工作水平。

(乔晓娜 方圆 张学芳)

邓州市第三人民医院呼吸科开科

本报讯 日前，邓州市第三人民医院呼吸科举行了开科仪式。

据悉，邓州市第三人民医院呼吸科开放床位60余张，设置有呼吸专家门诊、肺功能室、电子支气管镜室、睡眠呼吸治疗室、慢阻肺特色门诊及病房；配有先进的奥林巴斯电子支气管镜、奥林巴斯纤维支气管镜、无创呼吸机、睡眠呼吸检测仪等，科室医务人员熟

练掌握抢救支持技术及呼吸道管理方法。

该科医务人员对哮喘、慢阻肺、各种急慢性呼吸衰竭、睡眠呼吸暂停综合征等呼吸科常见病，摸索出一套成熟的诊疗规范，并开展了无创呼吸机在呼吸衰竭患者中的应用，大大提高了重症肺炎、呼吸衰竭等疾病的治疗成功率。

在开科仪式上，邓州市第三人民医院院长梁秀梅在致辞中表示，这是目前邓州市最具规模、技术力量雄厚、设备完善的特色专科，对患者来说是一个很好的消息。

开科仪式后，河南省人民医院、郑州市第九人民医院的相关专家分别进行了呼吸疾病中医治疗学术讲座。

(乔晓娜 方圆 孙润)

不忘初心 砥砺前行(上)

——访南阳市第二人民医院CCU及介入诊疗科主任石金宝

乔晓娜 胡晨光 文/图



石金宝

“我不能辍学，我要当一名心血管病医生，去拯救更多的患者，以免更多的家庭经历像我这样的痛苦。”带着这样的初心，石金宝用了12年的时间，取得了郑州大学心血管内科硕士学位，并成了一名心血管病医生。

1988年，南阳当地医院的医疗条件有限，医疗技术不太先进，急性心肌梗死患者被抢救过来的概率也低。那时，石金宝的父亲因为患急性心肌梗死去世，这对于正在上学的他来说，无疑是一个噩耗。

“我不能辍学，我要当一名心血管病医生，去拯救更多的患者，以免更多的家庭经历像我这样的痛苦。”面对父亲的突然离世，石金宝备受打击，但他在内心坚定地告诉自己：“我不能辍

学。”

1990年，石金宝本科毕业后被分配到南阳市二院工作。然而，命运却给他开了一个小小的玩笑。本准备从事心血管专业的他，却被分配到了急诊科。

积极的人像太阳，走到哪里哪里亮。在急诊科，石金宝率先在临床上开展呼吸机治疗呼吸衰竭、心力衰竭等危重症，挽救了很多患者的生命。在这项技术的基础上，他又改进了有机磷农药中毒诊疗技术在抢救方面的应用，该项研究成果不仅在南阳地区领先，还为南阳市二院赢得了多项荣誉。

在急诊科的10年里，石金宝通过在临床和科研方面的实践，能熟练地处理本专业复杂疑难问题；他牢牢把握本专业理论、技术发展的前沿，很快成为急诊科的学科带头人；他不断提

他，能独立完成多项心血管介入诊疗技术；他，填补了南阳市心血管介入诊疗领域的多项空白；他，获得了河南省心血管介入资格认定“双通过”；

他，可熟练完成急性心肌梗死急诊支架植入、逆向导丝开通慢阻技术、复杂疑难支架植入、快速性心律失常射频消融、永久及临时起搏器植入等手术。他是河南省医学会介入治疗学分会青年委员、河南省医学会心电生理与起搏学分会委员、南阳市医学会心电生理与起搏学分会副主委、南阳市医学会老年病学分会常委、南阳市医学会心血管分会常委、南阳市宛城区政协委员。他就是石金宝，南阳市第二人民医院(以下简称“南阳市二院”)CCU(冠心病监护病房)及介入诊疗科主任，心血管内科主任医师。今天，让我们走近石金宝主任，通过他的从医心路历程，去了解南阳市二院心血管内科的日常工作。

二

“病因知道了，治疗技术也掌握了，为什么不试试呢？”带着这样的探索精神，石金宝带领科内同事把人工心脏起搏技术、心脏病介入治疗技术等应用到临床上，打破了这些医疗技术在南阳地区“零应用”的局面。

2002年，石金宝完成了第一例临时心脏起搏器植入术，使一名生命垂危的急性心肌梗死合并完全性房室传导阻滞的患者转危为安。

人工心脏起搏技术是治疗缓慢性心律失常的最有效手段，是心血管专业电生理学的重要技术之一。但在16年前，这项技术在南阳地区还是“零应用”。

“因为心率缓慢及停搏，急性心肌梗死患者的药物治疗效果不明显，往往造成无法挽回的后果，甚至失去生命。”石金宝说到当年为什么要在南阳市二院开展该项技术时说，“病因知道了，治疗技术也掌握了，为什么不试试呢？”

“受医疗技术和医疗条件的限制，南阳市基层医院的心血管内科在当年

很难开展人工心脏起搏技术。石金宝主动向院领导请缨，要求拿下这个手术。”南阳市二院心血管内科的一名医生回忆道，“他顶着巨大压力，积极创造条件，查阅有关资料，带领科内同志克服重重困难。在此基础上，他又带领大家完成了更高难度的床旁经气囊漂浮电极临时心脏起搏术的技术攻关。”

及时关注最新的医学技术信息，并结合临床经验，将理论与实际紧密结合起来，大胆引进各种新技术，积极开展科研项目，已经成为石金宝当时工作的主旋律。

在攻克心脏起搏术的难关后，他又向院领导申请在南阳市二院开展心血管病尖端诊疗技术之一的心脏介入治疗，并到北京安贞医院研修介入心脏病学。

2003年，学成归来后，石金宝立即投入到复杂的术前准备工作中，随后率先在南阳地区独立完成了两项新技术——快速性心律失常导管射频消融治疗术和永久性心脏起搏器植入术。

这两项新技术的应用，结束了以往这类疾病药物治疗效果差，南阳地区无法处理该类疾病、只能让患者外转求医的现状。

时至今日，石金宝已为千余例各种心律失常危重症患者进行了起搏或射频消融治疗，不但挽救了患者的生命，也提高了他们的生活质量。

这项技术不仅填补了南阳地区的空白，而且在适应证、起搏方式选择及生理性起搏方面居河南省领先水平。

三

“探索新疗法、新技术并推广应用，开展临床科研工作，不仅是我工作，更是我为之努力的方向。”石金宝带着这种钻研劲儿，不仅为南阳市二院赢得了多个“第一”，也把自己的学术专业推上了新的高度。

2003年下半年，石金宝首次独立完成了冠状动脉造影术和冠状动脉支架植入术，这是当今心血管疾病治疗领域的尖端技术之一。

“当时，南阳市二院只有老式简陋的小C形臂，图像显影不佳。”石金宝的一位同事回忆道，“在这种艰苦的条件下，石金宝穿着沉重的铅衣给患者做手术。”

“探索新疗法、新技术，推广应用和开展临床科研工作，不仅是我工作，更是我为之努力的方向。”当问及石金宝是否担心这些新技术失败时，他回答道，“我们全科室人都是我的后盾！我知道他们准备工作做得很扎实，我冲在前面的时候自然不害怕！”

正是经过充分的技术准备和多次尝试，石金宝在全科室医务人员的配合下，把技术条件要求更高、更复杂的

心脏冠状动脉支架植入术——冠心病介入治疗顺利引入南阳市二院。

2008年，石金宝又成功独立完成急诊冠状动脉支架植入术。

“当年，我们医院引进了大型平板血管造影机，石金宝觉得这是心血管内科发展的新契机，他不失时机，积极组织科室人员学习相关技术，使冠心病介入治疗术在我们医院广泛开展。”他的一位同事回忆说。

目前，南阳市二院已成功完成近万例冠状动脉造影、冠状动脉支架植入术，不但取得了显著的临床效果，也使该院心血管介入诊疗水平跨入国内同级医院先进行列。

2017年7月22日，南阳市二院胸痛中心正式通过中国胸痛中心总部认证。这是南阳第一家被中国胸痛中心总部通过网评、暗访、现场核查认证、专家投票表决通过的胸痛中心。

心血管介入诊疗技术是胸痛中心认证通过的核心技术。美国将急性心肌梗死患者从就诊到经皮冠状动脉介入治疗(PCI)首次球囊扩张的时间(简称“门球时间”)——90分钟，定为“金标准”；而在石金宝的带领下，南阳市二院的“门球时间”，创下了24分钟的纪录。

近年来，石金宝不仅为南阳市二院在心血管领域赢得了多个“第一”，还注意不断总结经验，先后在杂志及学术会议上发表具有较高学术价值的科研论文十余篇。